

## 今日视点

# 官员集资建楼有还是没有

□王石川

8月10日以来,一篇《神木县16名政府官员集资建起17层高楼》的帖子在网络流传,帖文称神木县16名官员集资建楼并公开出售,楼房2009年竣工,共17层,每层6户,每平方米售价约6000元。

当然,基于信息披露得不够充分,我们尚无法认定神木县官员集资建楼确凿无疑。

没有真相就没有和解,就无法冰释舆论猜疑。欲了解真相和伸张正义,必须披露详情,将更多的细节还原于阳光之下。但耐人寻味的是,面对记者求证,神木相关部门表现得极为暧昧;记者采访期间还不断接到说情电话,其中不乏政府部门领导。这不能不令人浮想联翩。

能不令人浮想联翩。

身为网帖举报内容的主角,神木县规划办主任王荣信誓旦旦,“举报内容全部是假的”。显然,这种简单否认无法化解舆论质疑。更有甚者,面对记者采访,神木县国土资源局局长赵平称,17层高楼的土地批文肯定有,但这是档案材料,有保密规定;神木县纪检委书记王志雄也称,审批时集资建房者名单、被纪检委调走的17层高楼的审批手续等材料保密,不能提供。

两名官员都拿保密做挡箭牌,令人错愕之余不禁莞尔。早有多起集资建房事件演变为公共事件,再拿保密说事,既不明智也难服众。毕竟,官员集资建房事件不是个人问题,它涉及官员掌握的公共权力,更与

公共利益有关。相关部门没有刻意隐瞒的权力,只有开诚布公的责任。

在舆论的各种指斥中,神木只有向公众提供确凿真实的细节,才能自证清白,才能减少对神木声誉的伤害。不能认为一否认、一保密,“集资建房事件”就羚羊挂角,无迹可寻。

8月27日,在全国依法行政工作会议上,温家宝表示,要更加重视人民群众和社会舆论监督,要依法保障人民群众直接监督政府的权利,支持新闻媒体对违法或者不当行政行为进行曝光。显然,以保密为由搪塞记者,与总理所言背道而驰,是拒绝舆论监督的不明智之举。官员集资建楼,到底有还是没有?神木官员,务必细说端详。

## 漫画漫说

# 公众为何与2岁“房二代”较劲

□吴龙贵/文 张兮兮/图

据《金陵晚报》报道,近日,2岁女孩妞妞的家人为其买下一套300平方米的别墅,价值近400万元,妞妞因此被称为南京最小而且最富的“房二代”。妞妞的爷爷、奶奶、爸爸、妈妈都在垄断企业工作,家庭经济基础较好。

这则报道就此引发热议。中国人的家庭观念很重,上一辈积累的财富往往毫无保留地交给下一代,而公众之所以对这一“正常现象”大加感慨,是因为它以一种比较极端的方式,将贫富差距过大这一敏感话题,真实呈现了出来。财富水平有差距,并不令人感到意外;但是如果同为工薪阶层,一个垄断企业家庭与一个普通家庭的收入差距大到令人咋舌的程度,那就不太正常了。显然,这不是因为垄断企业的职工更加优秀,而是因为占尽体制优势的缘故。从垄断



企业内部看,世袭化的倾向也非常明显,上一代人身在垄断企业,下一代人就更容易进入垄断企业。公众真正担忧的不是财富本身,而是收入分配的不公平和获得财富机会的不平等。

目前,中国的基尼系数已远超0.4的警戒线,限制垄断企业高收入、缩小贫富差距已是当务之急。在急切期盼收入分配制度改革的现实环境下,一个2岁的娃娃竟让公众心态失衡,也就不难理解了。

## 观点圆桌

### “打假斗士”怎会被打

【新闻焦点】8月29日晚6时许,“打假斗士”方舟子的微博中,其妻代为发布消息称,方舟子在住所附近遭袭受伤。方舟子表示,他受到不明液体和铁锤袭击。方舟子住地派出所证实此事,目前北京警方已展开调查。

#### 打人者狗急跳墙

现在,像方舟子这样敢于说真话、敢于与假恶丑作斗争的人不是太多,而是太少了。如果方舟子果真是因“打假”被打,说明造假者为了利益不择手段,也说明被揭穿真相后,造假者狗急跳墙了!这种暴行,只能激起公愤。

——论者池墨

#### 警方要严惩打人者

“打假”肯定会触动某些人的利益。方舟子被袭,是对其个人的伤害,也是对学术正气之风和社会公平正义的伤害。公安部门一定要揪出打人者严加惩处,杀一杀这些人的歪风,让公平正义得到伸张。

——论者刘鹏

#### 维护说真话的环境

说真话,不应该以鲜血为代价。期待说真话者早日得到法律的保护,让加害者受到惩罚,这不仅是为说真话者讨回公道,也是在维护一个说真话的良好环境,让人们拥有说真话的权利和勇气。

——论者吴红

## 平心而论

### 公厕关乎民生 应该科学建造

□李地耕

【新闻背景】在郑州市郑上路与西环立交桥下,60路公交车终点站调度室附近的路边,停着一辆报废的204路公交车。这是一个专供公交车司机使用的厕所,它在这里已经停放一年多。 (8月30日《河南商报》)

对此,郑州市中原区市政局的杨局长解释说,3年前建设精品街改造,导致马路后移,把公厕拆了。现在,再想建公厕很难,关键是没地方。

看来,杨局长是不能自圆其说的。既然是精品街改造,却把公厕改掉了,这样的规划设计不知是那个大师的杰作,真不知道这么一条没有公厕的街道是如何成为精品街的?厕所的规划、设计和建造是一门科学,而且是一门实践性很强的科学。

两年前,媒体曾报道郑州市管城区城东路某小学校园内,下课铃刚响不久,女厕所的20个蹲位就被占满了,每个蹲位旁边还都有一名同学在等待着,有几个孩子在旁边急得直喘。眼看快要上课了,好不容易腾出一个空位,两名同学几乎同时迈出脚,两人互相对视了一眼,谁也不愿说出“你先来”。“咱俩‘剪刀石头布’吧,谁赢了谁先上。”就这样,两人旁若无人地比划起来。

学生下课抢厕所的现象,绝非只有这么一所学校。由此看来,如果把厕所的建造当作一件小事,或者不尊重科学规律办事,必定会受到相应的惩罚。

## 容威·格力杯网球俱乐部邀请赛

### 进入决赛阶段

2010年第三届容威格力杯网球赛自7月24日开赛以来受到洛阳市各个网球俱乐部、企业俱乐部以及广大网球爱好者的支持,有15支球队参加了本次活动。经过近一个月的激烈比赛,目前已经决出每队的前三名,参加接下来的决赛。

**具体分组如下**

A组: 河南科技大学网球俱乐部、1网球俱乐部、吉利石化网球俱乐部、快乐网球俱乐部

B组: 友谊网球俱乐部、中国银行网球俱乐部、西工网球俱乐部二队、中原铁路网球俱乐部

C组: 中信银行网球俱乐部、石化工程网球俱乐部、西工网球俱乐部一队

D组: 洛阳警校网球俱乐部、青少年活动中心网球俱乐部、健康网球俱乐部、洛阳师范学院网球俱乐部

决赛赛程已经初步确定 联系人: 18937952893

# 金牌月餅 金牌品质

## 雅香楼月餅 — 23年回味留香

美饼热线: 0379-64822788 / 64317777